与四边形有关的动点问题

动点型问题常常集几何、代数知识于一体，数形结合，有较强的综合性．常见的类型有单动点型、双动点型及多动点型．下面就与四边形有关的动点问题，分类举例说明，供同学们参考．

1．单动点型
例1  如图1所示，在△ABC中，点O在AC边上运动，过O作直线MN∥BC交∠BCA内角平分线于E点，外角平分线于F点．试探究：当点O运动到何处时，四边形AECF是矩形？ 

析解：当点O运动到AC的中点时，四边形AECF是矩形．
因为MN∥BC，所以∠ECB=∠FEC．因为∠ECB=∠ECA，所以∠ECA=∠FEC，所以EO=OC．同理可得OF=OC，所以EO=OF．又因为点O是AC的中点，所以CA与FE互相平分，所以四边形AECF是平行四边形．又因为CE、CF分别是∠BCA的内、外角平分线，而∠BCD是一平角，所以∠ECA+∠ACF=90º，即∠ECF=90º．所以四边形AECF是矩形．
2．双动点型

例2  如图2所示，在直角坐标系中，四边形OABC为直角梯形，OA∥BC，BC=14cm，A点坐标为（16，0），C点坐标为（0，2）．点P、Q分别从C、A同时出发，点P以2cm/s的速度由C向B运动，点Q以4cm/s的速度由A向O运动，当点Q停止运动时，点P也停止运动，设运动时间为ts（0≤t≤4）．
（1）求当t为多少时，四边形PQAB为平行四边形．

（2）求当t为多少时，PQ所在直线将梯形OABC分成左右两部分的面积比为1:2，求出此时直线PQ的函数关系式．

析解：（1）因为ts后，BP=(14-2t) cm，AQ=4t cm．由BP= AQ，得14-2t=4t，t=[image: image1.wmf]3
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(s)．因此当t=[image: image2.wmf]3
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s时，BP= AQ，又OA∥BC，所以四边形PQAB为平行四边形．
（2）因为C点坐标为（0，2），A点坐标为（16，0），所以OC=2 cm，OA=16 cm．所以[image: image3.wmf]OABC
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梯形

=[image: image4.wmf]2
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(OA+BC)·OC=[image: image5.wmf]2
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×(16+14)×2=30(cm2)．

因为ts后，PC=2t cm，OQ=(16-4t) cm，所以[image: image6.wmf]PQOC

S

四边形

=[image: image7.wmf]2
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(2t+16-4t)×2=16-2t．
由题意可得[image: image8.wmf]PQOC
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四边形

=10，所以16-2t=10，解得t=3(s)．此时直线PQ的函数关系式为y=x-4．
点评：解决动点问题时，先要弄清动点运动的出发点、路线、终点以及运动的速度和时间，然后再假设动点在某处不动的情况下，对图形进行分析与探究，利用所学数学知识求解．
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